2025年6月

4

星期三 农历乙巳年五月初九 今日8版





第8789期





阳

首

届

湿

地

昆

虫

展

新闻热线 63344556

中共杭州市富阳区委机关报

国内统一连续出版物号 CN 33-0068

王牮在检查防汛工作时强调

抓早抓小抓实防汛各项准备工作 确保江河安澜人民安全社会安定

本报讯(记者 许荆楠)昨日上午, 区委书记王牮带队检查防汛工作。他 强调,要进一步强化风险意识、树牢底 线思维,抓早抓小抓实防汛各项准备工 作,加快推进水利工程建设,持续提升 城市防洪排涝能力,确保江河安澜、人 民安全、社会安定。区领导喻乃群、羊 献民、俞小康参加。

防洪排涝工程关乎人民群众生命 财产安全。王牮先后来到皇天畈区域 鹿山闸、青云桥闸,检查城区河道水位 和泵站运行管理情况,了解富阳城区防 汛排涝骨干工程布局情况,要求精准研 判、科学调度,充分发挥调蓄滞水功能, 进一步提升抢排能力,确保在防汛工作 中发挥更大作用。 为确保水闸工程安全高效运行,东 洲街道环桥闸实施提升工程,做好防渗 加固、确保平稳度汛。王牮实地踏看工 程进度,检查度汛准备工作。他指出, 要坚持高标准、严要求,在保证质量和 安全的前提下,加快推进工程建设,严 格落实巡查维护、隐患排查制度,未雨 绸缪抢抓防汛主动权。 五丰岛是全区防汛工作的重点之一。王牮在检查五丰岛前沙闸运行情况后强调,要密切关注雨情水情变化,扎实做好防汛各项准备工作,提升灾害监测预警和转移避险能力。要科学谋划水利基础设施建设,有序推动水系综合整治,进一步补短板、堵漏洞、强弱项,确保有备无患、万无一失。

富春山居·新农人 兴农计⑨

每到采摘季,蓝莓基地日均接待游客200余人电商订单覆盖长三角,年销售额突破400万元

夏芝兰: 荒山上的"蓝莓梦"照进现实

本报讯(记者 高远 通讯员 周诗 构 鄢林强)"兰姐,今年蓝莓甜度比去年更高了!"近日,在位于新登镇马弓村的杭州东腾生态农业开发有限公司蓝莓基地里,游客李女士带着孩子边采摘边感叹,"从杭州主城区开车1小时就能到,既能亲近自然,又能吃到放心水果,我们已经连续5年当'回头客'了。"在蓝莓挂满枝头的林间,基地负责人夏芝兰正指导工人分拣鲜果,阳光穿过枝叶洒在她沾满泥土的裤脚上,勾勒出新时代新农人的生动剪影。

返乡创业: 从"跨界者"到"土专家"

"2011年看新闻,看到'乡村振兴'四个字时,心里像被撞了一下。当时我盯着屏幕就在想,农村那么多的山地,一定能长出'金果子'来。"夏芝兰坐在基地管理房里回忆,手中的搪瓷杯飘出淡淡茶香。这位曾在多所学校承包食堂的"女强人",放弃年人数十万元的稳定生意,毅然回到新登镇马弓村,流转260亩荒山种蓝莓,在亲友不解的目光中开启"冒险之旅"。"有的亲戚说我疯了,放着好日子不过来喂蚊子。"她说。

2013年夏天,持续40天的高温炙 烤着夏芝兰的蓝莓苗。由于缺乏水 利设施,第一批蓝莓苗近乎绝收,十 多万元的投入打了水漂。"那时候山 上只剩下光秃秃的苗床,心都痛死 了。"关键时刻,新登镇农业办技术员 带着土壤检测设备找上门,区农业农 村局送来滴灌系统建设补贴,让夏芝 兰重拾信心:"还好坚持下来了,要是

放弃了,这辈子就真成'笑话'了。" 夏芝兰掏出随身携带的笔记本, 泛黄的纸页上记满蓝莓生长周期、土 壤pH值调控等数据。她自费参加省 内外20多场培训,从"连锄头都拿不 稳"的门外汉,蜕变为能独立完成品 种改良的"土专家"。"农业是'慢功 夫',得沉下心来学。"2014年,基地首 批蓝莓亩产达750公斤,果肉饱满、果 粉厚密,上市即售罄。

生态密码: 泥土里的"绿色智慧"

"你看这泥土,抓一把能攥出油来。"夏芝兰抓起一把黑土展示,指尖沾着松针碎屑。为改良酸性土壤,她拒绝使用硫磺,转而收集周边松林的



杭州东腾生态农业开发有限公司蓝莓基地



蓝莓



夏芝兰

落叶,配合生猪养殖产生的有机肥,形成"蓝莓—松针—畜禽"的生态循环链。同时,基地5000只放养鸡承担"除草队"角色,人工拨除的杂草又成为饲料,实现零农药、零除草剂的全生态种植。

"花青素含量比普通蓝莓高30%。"说起自家产品,夏芝兰眼中放光。经检测,"蓝芝岚"蓝莓维生素C含量达9.7毫克/100克,远超国家标准。这份坚持换来市场认可:每到采摘季,基地日均接待游客200余人,电商订单覆盖长三角,年销售额突破400万元。

"这里的蓝莓有一股淡淡的'松木香'。"游客王先生边拍照边说,"带孩子来体验采摘,既能科普农业知识,又能吃到'会呼吸的水果',比去游乐园更有意义。"

共富答卷: 从"单打独斗"到"抱团发展"

"兰姐给我家分了5亩试验田,每年光蓝莓就能卖2万多元。"村民周师

傳擦拭着额头汗水,熟练地将鲜果装 人印有"蓝芝岚"商标的礼盒。目前, 基地常年雇佣20余名村民,人均年增 收3万元左右,还带动30余户农户发

展种养结合模式。 "一个人富不算富。"夏芝兰翻出 手机里的"技术帮扶群",近百名村民 每天在群里交流种植心得。她免费 提供种苗和技术指导,帮助农户销售 蓝莓,使得溢价率提升20%以上。 2023年,基地获评"杭州市级农业龙 头企业",成为新登镇"农旅融合"示 范样板。

站在海拔120米的山岗上,夏芝 兰望着漫山遍野的蓝莓树感慨:"当 年别人说我'异想天开',现在荒山 真的变成了'花果山'。"微风掠过, 蓝莓叶沙沙作响,远处传来游客的 欢声笑语,这或许就是乡村振兴最 生动的注脚。

未来展望: 启动升级计划,实现多元发展

谈及未来规划,夏芝兰目光坚

定:"荒山变'金山'只是第一步,我们要让土地'长'出更多可能。"下一步,基地将启动两大升级计划:一方面与省农科院合作,计划引育蓝莓、甜柿、桑葚等新品种,通过试验田开展适种性研究,预计2027年实现多元化采摘;另一方面依托山林资源拓展农旅业态,打造"蓝莓科普研学基地",增设露营营地、亲子农耕体验区,并推出"采摘+烧烤+星空观测"周末微度假套,目标年接待游客量突破5万

人次。 "农业要'接二连三'才有奔头。 我们不仅要种好蓝莓,同时也要搞好 二产加工和三产服务。"夏芝兰透露, 基地还计划筹备建设小型深加工车 间,开发蓝莓原浆、桑葚果干等产品, 通过"种植一采摘一加工一体验"全 链条运营,带动合作农户户均年增收

傍晚时分,山风送来阵阵果香, 劳作一天的夏芝兰与工人们聚在一起,讨论着今年的收成和下一步种植计划——这或许就是她心中最美的"共富"图景。

本报讯(通讯员 胡字琪 记者骆晓飞)杭州阳陂湖(国际)研学中心"富阳首届湿地昆虫展"日前开展,这场为期16天的科普盛宴(持续至6月15日),以100余种活体昆虫的震撼阵容,掀起自然探索热潮。数千组亲子家庭走进这片"城市中的热带雨林",开启沉浸式昆虫探秘之旅。

四大主题展区 构建微观生态王国

研学与美食 双线赋能假日体验

除核心展览外,研学中心同步推出"麦田收割""非遗工坊"等三大研学活动,让孩子们在农事劳作与传统工艺中拓展视野。美食区的蝶飞飞自制甜品铺和昆虫主题周边摊位前人流如织,"蝶飞星球""自然孩子"等主题冰箱贴、生物多样性拼图等文创产品成为热门伴手礼。这种"展览+研学+消费"的复合模式,让科普体验从单向观赏升级为多元沉浸。

湿地资源串联生态教育链条

依托阳陂湖湿地的生态基底,展览与研学中心生物多样性展厅形成联动。在生态缸观察区,王鼓叶螽(绿甲鱼螽)等稀有物种成为"活教材",孩子们在紧张兴奋中触摸自然课堂的温度。"平时只能在课本上看到的昆虫,现在能亲眼观察它们的行为习性,这种体验太珍贵了。"一位家长说。

杭州阳陂湖(国际)研学中心相关负责人说,作为研学中心生物多样性体验地的标杆项目,本次展览不仅填补了区域科普展览空白,更以"生态+研学"的创新模式,为城市近郊旅游注人科普教育新内涵。

"富有理响·趣talk"巡回宣讲启动 "开放麦"讲响基层大精彩



要闻 2版

夜宵店里的人生味道



城事 3版

全力贯彻落实区两会精神 以实干实绩兑现庄严承诺